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РОЗВИТОК ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ВЧИТЕЛЯ 

У статті розглядаються різноманітні наукові підходи до визначення 
поняття професійної компетентності вчителя, доведено актуальність 
вивчення даного феномену. 

З початку 90-х років ХХ ст. українське суспільство пере-
буває в умовах переходу від однієї соціально-економічної 
системи до іншої. Цей перехід тісно пов'язаний зі зміною спо-
собу життя українців, переоцінюванням ними усталених норм 
і цінностей, у тому числі й у системі освіти. Результатом сучас-
ної освіти «…повинне бути становлення людини, здатної до 
співпереживання, готової до вільного гуманістично орієнтова-
ного вибору, індивідуального інтелектуального зусилля і само-
стійної, компетентної і відповідальної дії в політичному, еконо-
мічному, професійному і культурному житті, яка поважає себе 
й інших, терпима до представників інших культур і національ-
ностей, незалежна в думках і відкрита для іншого погляду 
й несподіваної думки» [6, с. 51]. Сьогодні актуалізується також 
питання про конкурентоспроможність спеціалістів в умовах 
ринкової економіки, стрімких технологічних змін, глобалізації 
суспільства. На нашу думку, успіх розв’язання окресленої про-
блеми безпосередньо залежить від працівників освітньої сфери, 
тому що саме від професійної компетентності вчителя залежить 
формування ключових компетентностей учнів, їх спроможності 
увійти у світовий глобальний простір. Тому підвищення рівня 
професійної компетентності вчителів загальноосвітніх навчаль-
них закладів – один з основних напрямів реформування сучас-
ної системи освіти.  

Дослідженням сутності та умов формування професійних 
компетентностей педагогів займалися В. Адольф, Ю. Варданян, 
Е. Зеєр, І. Зязюн, І. Колесникова, Н. Кузьміна, А. Маркова, 
Л. Мітіна, Е. Рогов, Є. Сахарчук, В. Сєриков, В. Синенко, 
А. Щербаков та ін. У дослідженнях і публікаціях цих та інших 
учених схарактеризовано складові компетентності, механізми 
оцінювання рівня їх сформованості. Однак й досі немає чітко 
визначеного переліку професійних компететностей, які б свід-
чили про конкурентоспроможність сучасного педагога, мають 
місце різні підходи до визначення таких понять як «компе-
тенції» та «компететності».  

Тому метою нашої статті є аналіз підходів до розв’язання 
проблеми формування професійної компетентності вчителя, 
зокрема визначення ключових компонентів та їх змісту.  

Здійснений нами аналіз психолого-педагогічної літератури 
дає змогу констатувати, що в науці відсутній однозначний підхід 
до визначення понять «компетентність», «професійна компе-
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тентність». Так, А. Маркова визначає професійну компетент-
ність як певний психічний стан, що дозволяє діяти самостійно 
й відповідально, як оволодіння людиною здатністю й уміннями 
виконувати визначені професійні функції; К. Абульханова – як 
професійну готовність та здатність суб’єкта праці до виконання 
завдань і обов’язків щоденної діяльності; В. Зазикін, А. Черни-
шова – як наявність спеціальної освіти, глибокої загальної 
й спеціальної ерудиції, постійне підвищення власної науково-
професійної підготовки; П. Симонов – як потенційну готовність 
розв’язувати завдання зі знанням справи. У свою чергу, 
В. Адольф стверджує, що «…професійна компетентність – це 
складне утворення, що вміщує комплекс знань, умінь, власти-
востей і якостей особистості, що забезпечують варіативність, 
оптимальність та ефективність побудови навчально-виховного 
процесу» [1, с. 118].  

Пов’язування професійної компетентності з властивостями, 
якостями, новоутвореннями особистості є характерними для 
наукових праць Н. Яковлевої, Л. Анциферової, Д. Завалишиної, 
Є. Рибалко [8, с. 6-7]. 

Цікавим є підхід до визначення поняття «компететність» як 
професійної здатності: 

 посадової особи успішно реалізувати (вирішувати) зав-
дання, що відносяться до її компетенції (Д. Савельєв); 

 працівника якісно й безпомилково виконувати свої 
функції (В. Весніна); 

 розв’язувати професійні проблеми й типові професійні 
задачі, що виникають в реальних ситуаціях професійної педа-
гогічної діяльності, з використанням знань, професійного 
й життєвого досвіду, цінностей та нахилів (Н. Радіонова, А. Тря-
піцина); 

 установлювати зв'язок між педагогічним знанням і ситу-
ацією розвитку учня, в умінні дібрати адекватні засоби і методи 
з метою створення умов для розвитку особистості учня (В. Сє-
риков); 

 виконувати педагогічні функції згідно прийнятих у со-
ціумі в конкретно-історичний момент норм, стандартів, вимог 
(І. Колесникова); 

 до діяльності зі «знанням справи» (В. Огарьов);  
 до актуального виконання діяльності (М. Чошанов). 
Для усвідомлення необхідності формування професійних 

компететностей важливо визначити їх види. Так, В. Кричев-
ський, визначаючи професійну компетентність як сукупність 
певних ознак: наявність знань для успішної діяльності; усвідом-
лення значущості вказаних завдань для майбутньої професійної 
діяльності; набір операційних умінь; володіння алгоритмами 
вирішення професійних завдань; здатність до творчості у вирі-
шенні професійних завдань [7, с. 67], виокремлює такі види:  

 функціональну (реалізація професійних знань); 
 інтелектуальну (здатність до аналітичного мислення 
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й комплексного підходу до виконання своїх обов’язків); 
 ситуативну (діяльність залежно від професійної ситуа-

ції), соціальна (реалізація комунікативних та інтеграційних 
здібностей).  

У своїх наукових працях А. Хуторський зосереджує увагу 
на ключових, базових і спеціальних компетентностях: 

 ключові компетентності – компетентності, необхідні для 
будь-якої професійної діяльності, пов’язані з успіхом особи-
стості; 

 базові компетентності відображають специфіку 
педагогічної діяльності в межах вимог до системи освіти; 

 спеціальні компетентності відображають специфіку кон-
кретної предметної й надпредметної сфери професійної 
діяльності. 

Розглядаючи професійну компетентність у своїй фундамен-
тальній праці «Психологія професіоналізму» А. Маркова виокре-
мила наступні її види: 

 спеціальна компетентність (володіння власне професій-
ною діяльністю на достатньо високому рівні, здатність проекту-
вати свій подальший професійний розвиток);  

 соціальна компетентність (володіння спільною (групо-
вою, кооперативною) професійною діяльністю, співпрацею, 
а також прийнятими в певній професії прийомами професійного 
спілкування; соціальна відповідальність за результати своєї 
професійної праці);  

 особистісна компетентність (володіння прийомами осо-
бистісного самовираження й саморозвитку, засобами протисто-
яння професійним деформаціям особистості);  

 індивідуальна компетентність (володіння прийомами са-
морегуляції і розвитку індивідуальності в рамках професії, 
готовність до професійного зростання, здатність до індивідуаль-
ного самозбереження, непідвладність професійному старінню, 
уміння організувати раціонально свою працю) [9, с. 34].  

Не менш важливим є визначення структури та змісту кож-
ної із компетентностей, що обумовлені їх спільними функціями 
та роллю в освіті. Так на думку В. Сластьоніна, І. Ісаєва, 
А. Міщенко й Є. Шиянова, професійна компетентність педагога 
виражає єдність його теоретичної й практичної готовності до 
здійснення педагогічної діяльності і характеризує його профе-
сіоналізм; при цьому основу структури компетентності учителя 
складають чисельні педагогічні вміння, що характеризують цю 
готовність [10]. 

Ґрунтовний аналіз структури професійної компетентності 
вчителя подано у дослідженні В. Синенка. Він стверджує, що 
слід розрізняти професійну підготовку фахівця та його профе-
сійну компетентність. Перше поняття відбиває процес оволо-
діння необхідними знаннями й навичками, а друге – результат 
цього процесу, якісну характеристику. Тому розроблена ним 
структура професійної компетентності містить професійні 
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знання, уміння, навички, особистісні якості, що виявляються 
в результаті діяльності.  

З огляду на таке положення актуальною є думка В. Міжери-
кова про те, що педагогічна компетентність учителя – це 
єдність теоретичної й практичної готовності до здійснення своєї 
професійної діяльності. З поняттям «професіоналізм педагога» 
пов’язують характеристику професійної компетентності Л. Ани-
циферова (сукупність професійних властивостей), Ю. Ємелья-
нова (ступінь сформованості суспільно-практичного досвіду 
суб'єкта), А. Маркова (професійна самоосвіта).  

Аналіз праць зарубіжних науковців свідчить, що проблема 
професійної компетентності є актуальною і в сталих освітніх 
системах. Наприклад, у США на посаді вчителів у школах 
бажають бачити висококомпетентних спеціалістів, які успішно 
склали тести, зміст яких включає перевірку п’яти основних 
аспектів:  

 основні вміння;  
 загальний кругозір (знання літератури, історії, мистец-

тва);  
 знання педагогіки, психології, філософії; знання обра-

ного предмета; 
 майстерність учителя (даний аспект, до речі, досить 

часто критикують, його визнають неадекватним, вважаючи, що 
досить важко врахувати всі елементи майстерності) [2]. 

На підставі проведеного аналізу розробок вчених ми 
можемо констатувати, що загальна феноменологія професійної 
компетентності вчителя загальноосвітнього навчального закла-
ду та її окремих видів знайшла відображення у великій кількості 
психолого-педагогічних досліджень. Проте в сучасній психо-
лого-педагогічній науці означена проблема не має однознач-
ного розв’язання. Різні трактування професійної компетентності 
вчителя обумовлені, перш за все, особливостями структури 
діяльності фахівців різних професійних галузей. Однак базовою 
характеристикою даного поняття залишається ступінь сформо-
ваності у педагогічних працівників єдиного комплексу знань, 
навиків, умінь, досвіду, що забезпечує виконання професійної 
діяльності. На наш погляд, це пов'язано з тим, що сам термін 
ще остаточно не вивчений, недостатньо досліджений в психо-
лого-педагогічній науці і в більшості випадків використовується 
для визначення високого рівня кваліфікації й професіоналізму 
фахівця. 

На нашу думку, критерієм ефективності професійної підго-
товки учителя загальноосвітнього навчального закладу має бу-
ти сформована професійна компетентність як складна взаємодія 
професійних і особистісних характеристик. Професійну компе-
тентність педагога ми розуміємо як синтез когнітивного, наоч-
но-практичного й особистісного досвіду. При цьому, як наголо-
шують В. Болотов, В. Сєриков, компетентність, виступаючи 
результатом навчання, не прямо випливає з нього, а є на-слід-
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ком саморозвитку індивіда, узагальнення особистісного й діяль-
нісного досвіду [3, с. 21].  

На підставі здійсненого аналізу літературних, наукових, 
науково-публіцистичних джерел, вивчення практичного досвіду 
роботи педагогічних працівників загальноосвітніх навчальних 
закладів, вимог до їх професійної майстерності, умінь і навичок, 
ми можемо сформулювати власне визначення поняття «профе-
сійна компетентність» педагога. Отже, професійна компетент-
ність учителя – інтегроване професійно-особистісне утворення, 
у якому внутрішні ресурси людини, її особисті якості та здібності 
розглядаються як джерело й критерії ефективної предметної 
діяльності в системі освіти. Ми схильні вважати, що це – 
інтегративна властивість особистості, яка володіє комплексом 
професійно значущих для вчителя якостей, має високий рівень 
науково-теоретичної й практичної підготовки до творчої педа-
гогічної діяльності, ефективної взаємодії з учнями в процесі пе-
дагогічної співпраці на основі впровадження сучасних техно-
логій для досягнення високих результатів. Виходячи з цих по-
ложень, ми розробили структуру професійної компетентності 
вчителя: інформаційна компетентність; полікультурна компе-
тентність; математична компетентність; продуктивна компе-
тентність; соціальна компетентність; комунікативна компетент-
ність; предметна компетентність; психологічна компетентність; 
особисті якості педагога; моральна компетентність; автономі-
заційна компетентність. 

Викладене вище дає змогу зробити такі висновки: 
 більшість науковців серед ключових позицій професійної 

компетентності вчителів виводять на перше місце саме 
продуктивну компетентність та розглядають її не лише як 
уміння працювати, а насамперед, як здатність до створення 
власного продукту, прийняття певних рішень, несення відпо-
відальності за них, готовність і потребу у творчості; 

 показниками професійної компетентності можна вважати 
загальну сукупність об’єктивно необхідних знань, умінь та 
навичок; уміння правильно їх застосувати під час виконання 
своїх функцій; знання й прогнозування можливих наслідків пев-
них дій; результат праці людини; практичний досвід; гнучкість 
методу; критичність мислення; а також професійні позиції, 
індивідуально-психологічні якості й акмеологічні інваріанти; 

 структура професійної компетентності повинна періо-
дично видозмінюватися, корегуватися у зв’язку зі стрімким 
розвитком науки й практики.  

Отже, питання визначення змісту, форм, рівнів, механізмів 
і структури професійної компетентності вчителя потребують 
подальшої розробки, систематизації, аналізу й узагальнення. 
Подальше дослідження буде спрямоване на поєднання управ-
лінських впливів та дій адміністрації щодо розвитку професійної 
компетентності працівників педагогічного колективу й ство-
рення відповідних умов для цього, розробку факторно-крите-
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ріальних моделей вимірювання рівня професійної компетент-
ності вчителя.  
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Кнорр Н. В.*  

ОСВІТНІЙ МАРКЕТИНГ У ДІЯЛЬНОСТІ 
ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

Стаття присвячена проблемі використання освітнього менеджменту 
в управлінні загальноосвітнім навчальним закладом. Розглянуто 
характеристики освітніх послуг, що надає сучасний ЗНЗ та способи 
покращення якості таких послуг за умов використання маркетингу. 

Актуальність проблеми використання маркетингу в діяльно-
сті загальноосвітніх навчальних закладів (ЗНЗ) визначається 
ключовою роллю освіти в забезпеченні стійкого розвитку країни 
в цілому та кожної особистості зокрема. Аналіз педагогічної 
дійсності засвідчує, що темпи реформування середньої освіті 
явно відстають від темпів зміни потреб ринку праці. Важливим 
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